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Kieine Anfrage der Abgeordneten Ulla Jelpke 11, a. und der Fraktion DIE LINKE.

Einstufung der Verwendung von Kennzeicher verfassungswidriger Organisationen
durch bekannte Neoriazis als "unipolitische Straftat”

BT-Drucksache 17/6209

Vorbemerkung der Fragestoller:
In Beantwortung einer Kleinen Anfrage der Fraktion DIE LINKE, auf Bundestagstiruck-
‘sache 17/8997 hat die ﬁundesregmwng girie Ubersioht liber unvolistreckte Haftbefohle
gegen Neonazis erstellt. Dabei teilt sle:mit; zum Stichtay 4. Januar 2012 seieh Haftbe-
fehle geger 160 Personen offen gewesen, die-entwederin Polizeidateisn als politisch
rechts motivierte Strafiditer bzw. als ,Gewalftster rechis” aufgefihrt sind tad#.ar bei de:
ner dem Haftbefehl eine politisch rechts motivierte Straftat zugrunde liegt

Zugfleich teilt die Bundesregierung mit, bei 50 dieser 160 Nege dem Ha_ftf;efem eine
politiseh rechts motivierte Straftat zugrunde (zu Frage 1 und 2 auf Bundestagsdruck-
sache 17/8997),

Nun jst den Fragestellem klar, dass riicht geda $traﬁat eines Nams ging politisch moti-
vierte Siraftat ist.

Die detaillierte Aullistuny dieser 160 Haftbefehle fdsst: allerdings: erhebliche Zwelifel
daran aufkommen, dass die Kategorisierurig eirer Straftat-als politisch rechts motiviert
oder unpolitisch (,,sanstfga Kriminalitét’) mit der-gebotensn Sorgfalt erfolgt. Vielmehr
dréngt sich den Fragestellern der Eindrusk auf. dass tie Sicherhoitsbelibrden selbst
bei Straftaten von polizeibekannten Nazis dazy tendieren, den neofaschistischen Cha-
rakterder Taten zis ignotieren und das Problem des Neofaschismus weiter zu ver-
harmioseri. Gerade nach der Aufdecking der Mordserie durch die NSU-Baride ist el
solches Verhalten skandalds, |

Die Fragesteller beziehen sich inshesondere auf elf Félle von Volksverhetzutiy bzw.
des Verwenidens von Kennzeicheh verfagsungswidriger Organisationen, die in der Auf-
listung der Bundesregisrung unter ,sonstige Kriminalitat* verbuoht werden, In-éihem
Fall wird der Tathergang wie folgt dargestellt: ,Uie gesuchte Person gniff eifie andere
Person (tirk. Herkunft) mit beiden Hénden am Hals tng wiirgte sie. Nach der Befrei-
ung des Zaugen beleidigte die gestchte: Person dissert it So was wie Jhr gehirt ver-
gastl”. In eiriet anderén Fall ging es um geféhrliche Kérperverletzung riittels Luftpis-
lole/Venwender von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen, Hitlergruls,”
Belde Straftaten werden nichit afs politisch motiviert eingestaft

Aus Sicht der Fragesteller ist es hanebichen, einem bekennten Nazi (bel sémilichen
Persoren in dieser Aufiistung handelf es sich fa um solehe), wenn er den ,Hitlergrul”
zeigt und/oder Personen mit Mlgratramhmfergrmd sVergasen” will, zugite zu halten;
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8s liege' ihm keine politische Motivation filr diese Tat zugrunde. Eine solche verharms
losende Einschétzuny tragt dazu bei, die Statistik rechisextremer Straftaten zu be-
schénigen. Durch eine solohe Zahiweise erfdirt sich leicht, warum offiziell iinmer noch
vort nur 58 ermordeten Nazi-Opfern die Rede ist, wihrend tie korrekie Zah! nach Re-
cherchen des Tagesspiegels und. der Zeit um 100 Tote hdher liegt. Die Antwort der
Bundesregierung gibt Anlass zur Befiirchiung, dass die tatsdchliche Anzah! polizeilich
bekannter, aber nicht als politisch motiviert singeschétzter Straftaten weit hotier st als
offiziell zugegeben wird. :

_Q.«e Frag‘@steﬂer erfmen dahe;r ganauera Eﬂéuf@mngen ftber die kenkret@n Umsram?e

F’rfvafsphﬁm der pr@r.der fasch:strsch@n ﬂb@rgnffe. e;fa{gén .kéﬁn@n, Die Fragest@fier
gehen davon-aus, dass die Beantworting der Anfrage.be Hinzuziehung des Gemein-
samen Abwehrzentrums gegen Rechtsexiromismus (GAR) binnel der Gblichen Fristen
etfolgen kann,

Die vom Bunﬁaskrimanalamt (BKA} in Zusammenarbeit mit den Landern zum Jahres-
wechsel 2011/2012 erfolgte Uberprifung aller offenen und noeh nickt verjatirten Haft-
befehle, die zur Sicherung eines Strafverfatirens ader zur Strafvollstreckung ergangen
waren, diente dazu, gezielt nach eventuell im Untergrund agierenden Personen mit
Bezlgen zur politisch motivierten Kriminalitat-rachits (PMK-rechts) fahnden zu kénnen.
Insofern war s unerhieblich, ob der dem konkreten Haftbefeh! zugrundelisgends
Sachverhalt der Allgemeinkriminalitét oder der politisch- mativierten Kriminalitat (PMK)
zuzuordnen ist. Entscheidend war vielmehr, ob zu der Person Erkenntnisse vorlagen,
die generell auf eine rechtsmotivierte Einsteliong schiiefien lisBeén,

Die das Ergebnis dieser Uberprifung wisdergeberide und In der Antivort tar Bundes-
reglerung vom 15. Mérz 2012 {vgl. BT-Drs. 17/8997) aufdie Kleine Anfrage der Frakti-
on DIE LINKE ,Unvolistreckte Haftbefehle gegen Rechisextremisten® vom 27, Februar
2012 (vgl. BT-Drs, 17/8746) enthaltene Ubersicht fult - mit Ausnahme det dottigen
lauferiden Nummer 160 - im Wesentlichen auf Rickimeldungen der Landeskriminalam-
ter. Dies gilt vor allem fir die Rubrik ,Kurzsachverhalt' und die Zuordnung der Haftbe-
fehte zur politisch motivierten Kriminalitat (PMK) oder sonstigen Kriminalitat®,
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Die Fragesteller setzen offensichtlich dis Haftbefehla mit den in der: Rubrik  Kurzgach-
verhalt* aufgefthrten Taten derselben laufeniden Nummer gleich. Damit verkannen sie
Folgendes:

v Im Gegensatz zu einzelnen Taten werden Hafthefehle regelm#Rig nicht statistisch
den Kategorien der PMK oder der Allgemeinkriminalitat zugeordnet.

+ Wahrend in den polizeilichen Statistiken alle In Tateinheit oder ratliicher Hand-
lunigseiritiait begangenen Straftaten als sine oJat’ und nuf bei dem Straftatbestand
gezéhit werden, der die htrr;hzata Strafandrohung autweist, kann sich ein einziger
Haftbefehl ebenso wie ein einziges Urtell auf verschiedene in Tatmehrheit ‘began-
gene Taten und demzufolge auf Sachverhalte beziehen, dis der PMK und solche
die-der-Allgemeinkriminalitit zugeordnet werden.

* Auch erfillt im Einzelfall nicht jede der varschigdehen Taten, denen em Beschuldig-
terverdachtigt wird, die Voraussetzungen fair den Erlass slfies Maftbefetis, Demzy-
folge karn unter Umsténden ein Beschuldigter zwar .u. - einer politisch motivierten
Straftat verdéchtig sein, der Haftbefeh! aber wegen einer-anderen, der Allgemein-
kriminalitat zuzuordnenden Tat ergangen sein,

* Wenin im konkreten Einzelfall der "Hiaﬁbafe-hif in der Ubersicht unter der Rubrik
Lsonstige Kriminalitat’ gefthrt wird, bedeutst dies nicht, dass eine in der Spaite
«Kurzsachverhalt" ablesbare politisch motivierte Tat nicht im Rahmen des Krimitiail-
polizeilichen Mel dedianat@s Politisch motivierte Kriminalitat (KPMD-PMK) erfasst
worden ist;

Die Vertreter des Bundes und der Lander haben sich im ‘Gemeinsamen Abwehrzent-
rurm Rechtsextremismus. (GAR) darauf verstandigt, eine entsprechende gemeinsame
Uberprifung in gewissen zeitlichen Abstanden zu wiederholen.

und 2in def g@namfsn Amwmt auf die K f@m@ Anfrage angefffhrf&n ;:;ertes d@r VOIkS«-
verhietzurig efizutern fatwa konkreter Ausdruck der Voolksverhetzung, Wortlaut der Au-
Berungen des Beschuldigten, wem gegenitber warde die AuBerung getan, konkrete
Umsténde der Tat usw.) und ist der Beschuldigte im polizeilichen Informationssystem
oder in der Datei Gewalttdter rechts als Rechtsextremist erfasst?
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2. Was kann die Bundesreglerung zu den Umsténden des anter ifd. Nr. 33 in der ge~
nannlen Antwort auf die Kleine Anfrage angeftibrten Deliktes der Verwendung vorr
Kenizéichen verfassungswidriger Organisationen enButern {um was filr gin Kennzel-
cher handelte s sich, in welcher Form/an welchem Oriuntér welchen Umstanden
wurde es verwendef usw.} und ist der Beschuldigte im polizeilichen Informationssys-
tem oderin der Datei Gewalftdter rechis als Rechtsextremist erfasst?

3. Was kann die Bundesregierung zu den Umsténden des unter ifd. Nr. 46 angefiibrten
Deliktes der Volksverhetzung in Tateinheit mit Verwenden von Kennzeichen verfas-
sungswidriger Organisationen erféutern (bitte nach dem Muster der vorangesteliten
Fragen beantworten) und ist der Beschuldigte im polizeilichet Informationssystem
oder in der Dafei Gewalitédter rechis als Rechtsextremist erfasst?

4. Was kann die Bundesregieruny zu den Urnistaniden des unter I, Nr. 59 angefihrten
Deliktes.der Kbiperverletzung erldutern, bei dem der Beschuldigte eine Person tirki-
scher Herkurilt gewiirgt und sie mit der Worten. beleidigt hat ,.So was wie Ihr gehtrt
vergastl”, (bitte nach der Muster der vorangesteiiten Fragers beantworten) und ist der
Beschuldigte im polizeilichen informationssystem m’er in der Datei Gewalltéter rechts
als Rechlsextremist arfasst?

5. Was kann die Bundesregieruny. zu den Umstanden des unter Ifd, Nr. 70 in tler ge-
nannten Antwort auf die Kleine Anfrage angefihrien Delikies der Verwendung ¥on
Kenzeichen verfassungswidriger Oryanisationsn erlduters {biffe nach dem Muster der
vorangesteliten Fragen beantworten) und ist der Besehuidigte im polizeitichen Informa-
tionssystem oder in der Datei Gewalttdter rechts als Rechisextremist erfasst?

6. Was kann die Bundesregierung zu den-Umsténtlen deg untet-ifd. Nr. 77 in der ge-
narinten Antwort auf die Kileine Anfrage angefiitwten Deliktes der Volksverhetzung er-
liutern (bitte. nach dem Muster der vorangesteliten Fragen beantworten) und ist der
Beschuldigte im polizeifichen Informationssystem oder in der Datel Gewalttster rechts
als Rechtsextromist erfasst?

7. Was kann die Bundesregierung zu den Umstsnden des-unter ifd. Nr. 94 in der ge-
nannten Antwort auf die Kieine Anfrage angefihrien Deliktes der Verwendung von
Kenzeicher verfassungswidriger Organisationen erlutern (bite nach demn Mister der
vorangesteliten Fragen beantworten) und fst der Beschuldigte im polizeilichen Informa-
tionssystem oder in der Datei Gewalttater rechts als Rechtsextremist erfasst?
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8. Was kann die Bundesregierung zu den Umsténder des uniter fd. Nr. 95 in der ge-
rannten Antwort auf die Kleine Anfrage angefihrien Delides der Verwerdung von
Kenzeichen verfassungswidriger Organisstionen etléutern (bifte nach dem Muster der
vorangestellten Fragen beantworten) und ist der Beschuldigle it polizeifichen Informa-
tionssystem ader in der Datel GewalltBter rechts als Rechisextremist erfasst?

9. Was kann die Buridesregieruny zu den Umstdnden des unter ifd, Nr. 89 in der g8~
nannten Antwort auf die Klsine Anfrage angefihrten Deliktes der Verwendung von
Kenzeichen verfassungswidriger Organisationen erdutern {bitte nach dem Muster der
vorangestelifen Fragen beartworten) und fst der Beschuldigte im polizeilichien Informia-
tionssystem oder in der Datei Gewaltiéter rechts als Rechtsextremist erfasst?

10. Was kann die Bundesregierung zu den Umstanden des unter it Nr. 134 in-der
genannten Antwort auf die Kleine Anfrage angefiifirten Deliktes der Verwendung von
Kenzelchen verfassungswidriger Organisationen enléutern (bitte-nach dem Muster der
vorangesteliten Fragen beantworten) und ist der Beschuldigte im polizeilichen Informa-
tionssystem oder i der Datel Gewalltéter rechts als Rechtsextremist érfasst?

11. Was kann die Bundesregisrung zu den Umstdnden des unter fd, Nr. 137 inder
genannten Antwort-auf die Kleine Anfrage angofihrien Deliktes der Verwendung von
Kenzeichen verfassungswidriger Organisationen (hier konkret gerrannt; , HitlergruB®)
erféulern (bitte nach dem Muster der vorangesteliten Frager beantworen) und ist der
Beschuldigte im polizeitishen Informationssystem oder in der Datei Gewalttter rechts
als Rechisextremist erfasst?

Zu 1. bis 11..

Die van den Landern im Rahmen der Uberpriifurg aller offenen und noch nicht verjshr-
ten Haftbefehle gegen Personen mit Beziigen zur PMK-rechts milgeteilten Umstande
sind im Wesentlichen jeweils in der Rubrik. Kurzsachverhalt* wiedergegeben worden,
Nicht wiedergegeben worden sind die Angaben, deren VerSfentlichung dem Daten-
schutz widersprochen hitte (wie z. B. Namen der Beschuldigten).

Angesichts des mit der Uberprifung verfolgten Zweoks {vgl. Vorbemerkung der Bun-
desreglerung} waren weftergehende Sachverhaltsangaben auch nicht erforderlich.

Sofetn einzelne Haftbefehle im polizeifichen Informationssysten hinterlegt sind, verfugt
die Bundesregierung Uber weitergehende Angaben zu den Straftaten, die dem Haftbe-
fehl zugrunde liegen. Dies st bai den ffd. Numnierm. 33, 46 und 70 der Fall:
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ifd. Nummer 33

Laut Haftbefeh! des Amtsgerichts Séckingen wurde das Verfahren wegen Verwen-
dens von Kennzeichen verfassungswidriger Organisatioher von der Staatsanwait-
schaft Waldshut-Tiengen nach § 205 $tP0O eingestellt, Detalls zu dieser Tat gehen
aus dem Haftbefeht nicht hervor. |

ifd. Nummer 46:

Der Arigeklagte soll in Richtung einer in Stuttgart durchgefiihrten Kundgebung der
Israglischen Religionsgemeinschaft Wirttenbarg (IRGW) mit ca. 200 bis 300 Teil-
netimern u, a. Kindermbrder, Kinderficker” und  Kriegstreiber” gerufen haben,
weshalb die Rednerin ihr Gruwort unterbrach. Der Angeklagte streckte im Weite-
ren den rechten Arm zunt sogenannten., Hitlergru® in die Hhe und rief hierbet
~Jude verrecke”, was wiederum fiir die Veranstaltungsteiinehmer und Passanten
deutlich hérbar war,

Ifd. Nummer 70:

Die Pergon rasierte einer anderen Person am 16.08.2008 sin Hakenkreuz am Hin-
terkopf ein, damit dieser so auf eii Volksfest gehen konnte und sich auch so'in der
Offentlichkelt zeigen konnte, obwoll beide wussten, dass die Verwendung solcher
Kennzeichen verboten jst. |

Da bel den ifd. Nummem 59-und 134 aufgrund der Details im Kurzsachverhalt bzw.
durch das angegebene Aktenzelchen der Vorgang gihe Zuordnung zu Meldungen der

zusténdigen Landeskriminalamter im Rahmen des Kriniralpolizelichen Meldedisnstes

~Politisch motivierte Kriminalitat (KPMD-PNK) méglich war, kénnen weltergehende

Angaben gemacht werden - allerdings nur wie es sich-um die im Kurzsachverhatten

genannten politisch motivierfe Taten handelt. Taten der Aligemeinkriminalitat werden
dem BKA vort den Landern nur zahlenmaig zu dem Delikt mit der héchsten Strafan-
drohitng mitgeteilt: -

£

Ifd. Nummer 59:
Es kam zu einem Streit zwischen dem Geschadigten und einer Person aus siner

‘Gruppe. Dabel griff der Beschuldigte den Geschadigten mit baiden Handen am

Hals und wargte ihn. Der Geschédigte konnte sich befreien und wurde mit den
Worten beleidigt: "So was wie Ifr gehért vergast!”

Der Geschadigte ist deutscher Staatshiirger, tirkischer Abstammung.

Der Beschuldigte war in staatsschutzmiaRiger Hinsicht bis zu- diesem Zeitpunkt un-
auffaliig. |



s Ifd. Nummer134:
Zwischen dem Beschuldigten und einer Angehdrigen war es zu Familienstreitigkel-
ten gekofmmen. iIm Beisein von eingesetzten Polizeibeamten, verlieR der Baschul-
digte die Wohnung und hob vor dem Wohnhaus den rechten Arm zum Hitlergruf®
und rief hierbei laut ,Sieg Heil*-und ,Heil Hitler', AuRerdem schrie er ,Deutschland
den Deutschen”.

Die aktuelle (J'barpmfuné der in den Fragen 1-bis 11 angefuhrten Personien in INPOL-Z
- hat folgende Traffer beim personengebundenen Hinwels ,Straftater rechtsmotiviert”
baw. in der ,Gewalttaterdatei Rechts® ergeber;

| Lfd, Nr. Straftiiter rochts- | Gewalttiterdatei
motiviert Rachts
Ja__ | Nein | Ja | Nein

28
33
46
59 |
70 L X
77 X o
04 | X

95
99 |
134 X
137 | X

% [ I

e

S I3 DO IXOIX I [ I

12. Inwiefern hilt die Bundesregieruny die- Einstufungen digser Delikte als nicht poli-
tisch motiviert fie korreke?

2Zu 12,

Wie bereits in der Vorbemerkung erl&utert sind in der in Rede stehenden Ubersicht
nicht Taten (;Delikte"y sondern Haftbefehle von den zugtindigen Landeskriminafiim-
tern ausnahmswelse kategorisiert worden: Im Ubrigen-dufbert sich die Bundesregie-
rung grundsétzlich nicht zu den vor Landern in eigener Zustindigkeit getroffenen Ent-
scheidungen.
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13. Inwiefern wurden zur Beamtwortung der Kleinen Anfr&g& auf Bundestagsdrucksage
17/8997 auch ein Abgleich riit der Datel  lringre Sicherheit vorgenormmen (bitte be-
grinden, falls ein solcher nicht erfolgt ist)?

Zu 13. 4 .

Die Angaben in detr Antwort der Bundesregierung vorr 15. Mérz 2012 (vgl. BT-Drs.
17/8997) auf die Kleine Anfrage der Fraktion DIE LINKE ,Unvollstreckte Haftbefehle
gegen Rechtsextremisten” vom 27. Februar 2012 (vgl. BT-Drs. 17/8746) entstammen
einer Abfrage bei den Landem im Rahmen der ziim Jahreswechsel 2011/2012 erfolg-
ten Uberpriifung aller offenen und noch nicht verjihrten Haftbefehle. |
Da sich die Fahndungsbestande/Haftbefehle zu Personen aus dem polizeilichen In-

Inpol Fall ,innere Sicherheit” durchgefihit,
Ob und welshe weiteren Systeme ggfls. durch die Landeskriminaldmter genutzt wor-
den sind; ist der Bundestegierung nicht bskannt.

14. Inwieforn hilt die Bundesregierang inshesoridere das Zeigen des , Hitlergrues”
oder das Verwenden anderer Kennzeichen verfassungswidriger Organisationer durch
eine Peison, die bereits als ,Gewalltiter rechis™ bzw. ais polftisch-motivierter Straftéter
polizeibekannt ist, fiir Korrekt?

Zu 14, :

Mit dem Zeigen daes HitlergruBes”® oder durch das Verwenden anderer Kennzeichen
verfassungswidriger Organisationen wird grundsatziich der Straflatbestand des § 86a
des Strafgesetzbuches (SIGB) verwirklicht - unabhiéinglg davon, ob die handelnde Per-
son in der ,Gewalttiterdatel rechis” vermerkt oder sonst als politisch:miotivierter Straf-
téter der Polizei bereits bekannt ist.

16. Wird sich die Bundesregierung mit den ermittelnderi Staatsanwaltschaften in Ver-
bindung setzen, um eine Anderung der Einstufung 2u veranlassen, oder hat sie-dies in
der Vergangenhelt bereits getan, und wenn ja, mit welchem Ergebnis?

Die Bundesregierung sieht aus den der Vorbemerkung zu entnehmenden Griinden
dazu keine Veranlassung.
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16. Wie viele Félle des Verwendens von Kennzeichen verfassungswidiiger Oryanisatis
onen wurden in den Jahren seit 2000 (bzﬁe pro- Jahr gefrennt auffihren) bundesweit
erfasst?

a) Um welche Kennzeichen welcher verfassungswidrigen Organisationen handelfe
o3 sich dabefi im Wesentlicher?

b) Wie viele dieser Félle wurden als politisch motiviert eingestuft?

Der Buridesreglerung llegt fiir das Jahr 2000 keih-elekironisch abrufbarer Datenbe-
stand mehr vor. Da im Jahr 2001 das derzeit geltende Definitions- und Erfassungssys-
tem der PMK eingefiihrt worden ist, wére insofern ohniehin kein belastharer Vergleich
maglich.

Die nachfolgende Ubersicht gibt die in den Jahren 2001 bis 2010 registrierten Fille der
Verwirklichung des § 86-a SIGB differenziert nach.Jahren und Phénomenbereichen
wieder:

Phéno-
men-
beraich/
Jahr

2000 | %0 | ea7 | st | 5100
wz | e | aaw | w | zem
2003 | 169 | 7om 56 2.482
2004 | 179 | saor | 2 | 8187
2008 276 10,826 7| e

w08 | oset | ases | om | 33

w07 | e | mem | 2 | s10m
2008 W | 4185 | s | 1001
008 | 158 13,236 30 1,356
2010 125 | e | 6 | 1251

PMK-links. PVMK-Rechts |PMK-Auslinder| PMK-gsonstige

a)
Im Wesentlichen handelt es sich um Schmierersien von Hakenkreuzen und um Heil
Hitler*-Rufe;

-0 -
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b

Echte Staatsschutzdelikte, zu denen die §§ 80 bis 83, 84 bis 86a, 87 bis 91, 94 bis

1002, 102 bis 1043, 105 bis 108e, 109 bis 109h, 1294, 120b, 234a oder 241a StGB
und damit auch das Verwenden von Keninzeichen verfassungswidriger Organigationen
(§ 86a StGB) zahlen, werden immer und ausschlieRlich als politisch motivierte Krimi-
nalitét erfasst, unabhéngig davon ob im Einzelfall tats#ichlich eine politische Motivation
_gegeben ist.

17. In'wie vigleri Féillen des Verwendens von Kennhzeichen verfassungswidriger Orga-
nisationen seit 2000 waren die Beschuldigten zum Tatzeltpunkt &ls:, Gewalttiter
techls” oder politisch rechts motivierter Strattéiter bekannt, und wie offt wurde bei die-
sen das Delikt als politisch motiviert eingestuft?

Mit der frn BKA zum KPMD-PMK gefiihrten Fallzahlendatel LAPOS lasst sich nur fest-
stellen, ob Tatverdéchtige Vorerkenntnisse aus dem Bereich der PMK haban. Hinge-
gen kann nicht nach Vorerkenntnissen zu einem bastimmten Phéinomenbereich der
PMK bzw. zur Deliktsqualitat ,Gewsltkriminalitat” récherchlert werden,

18. Wie visle Félle von Violksverbetziing wurden in den Jahrerr séit 2000 (bitte pro Jahr
getrennt aufftihren) bundesweit erfasst? In wie vislen dieser-Félle waren die Beschul-
digten-zum Tatzefipunkt-als ,Cewalttéter rechts” oder politisch rechts motivierte Straf-
tater bekannt, und wie aﬁ':Wurdﬁnﬁﬂ%ﬁd}a'&aﬁ}@a&Qﬁﬁkt ais politisch motiviert eings-
stuft?

Zu 18,

Da es sich bei der Volksverhetzung (§ 130 StGB) nicht um ein echtes Staatsschutzde-
likt handelt, [dsst sich die Bumme aller polizéilich bekannt: gewordenen Fille dieses
Delikts nur der Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS) entrishimen, iry der - mit Ausnahme
der echten Staatsschutzdelikte - auch alle politisch motivierten Straftaten-erfasst wer-
den .

RETIR
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Demzufolge stellt sich die Entwickiung seit dem Jahr 2000 wie folgt dar:

Jahr Anzahi der Fiille
2000 | L B
2000 | 4365
2002 | T

2003 2202 |
2004 | 20648
2005 | 2.812

2000 | 200

2007 388

2008 | . 3.854

2000 | 3430
2010 2,586

Zu den als politisch motiviert bewerteten Fillen der Volksverhetzung liegt der Bundes-
regierung fir das Jahr 2000 kein elektronisch abrufbarer Datenbestand vor. Da im.Jahr
2001 das derzeit-geltende Definitions- und Erfassungssystem der PMK eingefiihit

. worden fst, wére insofern ohnehin kein belastbarer Vergléich maglich.

D
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Die seit dem Jahr 2001 erhobenen Fallzahlen stellen sich differenziert nach.Jahren
und Phanomenbereichen wie folgt dar;

Phiano-

[ men-
bereich/

Jahr

PMK-links PMK-rechts | PMK-AusBinder | PMK-sonstige

2001 | 29 2.870 56 o1

2002 | 18 2,360 - 54 | 78

2008 | 14 Cotm4s | 28 | 6o

2004 7 2.142 38 69

2005 14 2350 | 24 28

2006 24 2.655 1 86 4 0T

200 | 11 | 25w 60 56
2008 7 2238 | 53 a4

2000 | 13 2,042 64 | 71

2000 | 10 1485 B4 43

Vorsorglich wird darauf hingewlesen, dass sich durch slneh Vergleich der baiden
Ubersichten nicht ermittein lasst, ob und ggfls. in welchem Umfang Veolksverhetzingen
nicht als politisch motiviert-eingestuft worden sind. Die PKS erfasst als Ausgangsstatis-
tik die der Polizei bekannt.gewordenen Straftaten erst nach Abschluss der polizeliichen
Ermittiungen vor Aktenabgabe an die Staatsanwaltschaft oder das Géricht. Demge-
genlber handelt es sich bei der Statistik zur PMK um elne Eingangsstatistik, bel der
die Straftaten bereits mit Aufnahime der polizeilichen Ermiittiungen und damit bereits
beim ersten Anfangsverdacht erfagst werden. Ein tund disselbe Straftat; die sowohl in
der PKS als auch in der Statistik zur PMK zu erfassenist, wird also wegen des unter-
schiedlichen Erfassungszeitraumes nicht unbedingt in beiden polizeilichen Statistiken
desselben Kalenderjahres aufgenomrmien,

In wie vielen Fallen die Tatverdéichtigen zum Tatzeitpunkt als ,Gewalttdter rechts" oder
politisch rechts mctivierte Straftater bekannt waren, lasst sich nicht elekironisch her-
ausfiltern. Auch bel den polifisch motivierten Volksverhetzungen kann anhand der im
BKA zum KPMD-PMK gefilhrien Fallzahlendatei LAPOS nur festgestellt werden, ob
Tatverdachtige Vorerkenntnisse aus derti Bereloh der PNK: haben, Hingegen kann.

-3 .
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nicht nach Vorerkenntnissen zu einem bastimmten Phinomenbereich der PMK bzw.
zur Deliktsqualitat  Gewaltkriminalitat” recherchiert-werden.

19, Beabsiohtigt die Bundesregierung, Delikte wia Volksvethetzung und Vernwendung
von Kennzelchen verfassungswidriger Organisationen aus der Vergangenheit ermeut
daraufhin zu Gberpritfen, inwieweit ,HitlergriBe" durch Neonazis usw. als unpolitisch
verharmiost wurden, um die PMK-Statistik zu kotrigieren; und werin neln, warum
nicht?

20. Inwlefern sisht die Bundestegierung angesichts der Einstufung von JHitlergrul’,
NMergasungs -Forderungen und dhnlicher typlsch faschistischer Volksverhelzungs-
und Propagaridadélikie als vermeintlich unpolitisch durch die Sicherheitsbehorden Be-
dart, die Behdrden fir den Bereich rechisextremer Kriminalitét zu $ensibilisieren? Wel-
che Malinahmen will sie hierzu ergreifen?

Zu 19, und 20,
Die Bundesregierung sieht aus den der Vorbemearkung zu entnehmenden Grinden
dazu keirie Veranlassung.

21..Wie viele Rechisexiremisten warén zum Stichtag 1. Mérz mit offenem Haftbefehl
gesucht worden (bitte nach dem Schema der Druckssche 17/8997 beantworten)?

Uzl

Bei den Laridern ist zum Stichtag 1.Marz 2012 keine Abfrage vergleichbar der von
Ende 201 1/Anfang 2012 durchgefihrt worden. Dag BKA hat lediglich zu diesem Stich-
tag im polizeilichen Informationssysterm INPOL:Z die Personen aus der Ubersicht vom
4 Januar 2012 auf den Fortbestand ihrer offenen Haftbefehle abyefragt,

I Ubrigen wird auf den letzten Absatz der Vorbemerkung verwiesen..




